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VERBALE N. 30 

 
                                                              Seduta 15 Luglio 2020 

 
                     Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 
 
L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 15 (quindici)  del mese di Luglio alle ore 14.00  la Prima 

Commissione Consiliare Affari Generali, Organizzazione, Bilancio e Tributi è convocata in modalità 

telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020  con il 

seguente odg : 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Esame ed espressione di parere su Odg n. 00781/2019 “Dati persi, chissà dove, chissà perché, 
chissà per chi” – Proponenti A. Bundu, D. Palagi; 

 Esame ed espressione di parere su Odg n. 00665/2020 - Collegato alla Comunicazione 
2020/00638, avente per oggetto Comunicazione del Sindaco rispetto alla situazione in città a 
seguito dell’emergenza sanitaria Covid-19 - Per riportare la residenza occorre renderla possibile  
- Proponenti D. Palagi, A. Bundu; 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali. 
 

Il Presidente della Prima Commissione Consiliare Massimo Fratini, in qualità di team manager alle ore 

14.00 procede con l'appello nominale dei /delle Consiglieri/e presenti telematicamente il P. Bonanni, F. 

Bussolin, E. Conti, M. Dardano, B. Felleca in sostituzione della Consigliera assente L. Perini; sono 

altresì assenti il Vicepresidente U. Bocci e  il Consigliere J. Cellai 
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ed apre la seduta alle ore 14.07 essendo presente il numero legale; per  la segreteria della Prima 
Commissione  e’  presente la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.  
Presenti la direttrice della Segreteria generale dott.ssa Patrizia De Rosa il dirigente della Direzione 
Sistemi Informativi per i Servizi Sviluppo Infrastrutture Tecnologiche dott. Gianluca Vannuccini e il 
Dirigente della Città Metropolitana DPO dott. Otello Cini. 
 Il Presidente,  prima di dare spazio alle esposizioni, ricorda l’ordine dei lavori odierno. 
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Dà la parola al dirigente dott. Vannuccini . 
Il dirigente dott. Vannuccini, precisa che riguardo  il tema  dei dati  l’Ente, utilizza dati geografici con 
accesso riservato al personale tecnico, dati  numerici e dati su mobile analytics per concepire 
infrastrutture e organizzare servizi con una misura corretta degli utenti, siano essi turisti o più in 
generale city users sistematici o occasionali. Riguardo al trattamento dei dati  innovativi e particolari , 
l’Ente si avvale dell’ausilio della  dott.ssa P. De Rosa in qualità di responsabile del trattamento dati e   
privacy e del DPO dott. O. Cini Responsabile del trattamento dati  per la Città Metropolitana. 
Il DGPR  e i documenti correlati ad esso, danno importanti disposizioni riguardanti l’archiviazione, 
uso delle informazioni e gestione dei dati; con l’ausilio del Sistema Firenze Digitale, l’Ente è in costante 
contatto con soggetti che erogano servizi pubblici nel territorio per il traffico dei flussi banche dati 
della città. 
Il Responsabile DPO dottor O. Cini, informa che il  titolare del trattamento dati provvede a nominare 
il DPO  che ricopre un ruolo di indipendenza con l’utenza  e fornisce consulenza esterna sul 
trattamento e sul  flussio dei  dati sia al Comune di Firenze che alla Città Metropolitana; la funzione del 
DPO  è quella di fornire e garantire l’osservanza del trattamento dati personali in rapporto con il 
garante della privacy. 
Alle ore 14.29 si collega telematicamente il Consigliere F. Giorgetti. 
Prende la parola il Proponente D. Palagi evidenziando che i contenuti presenti nell’Odg si riferiscono 
alla gestione, migrazione  ed evoluzione dei dati  che, non sempre,  sono connessi alla normativa sulla 
privacy. I dati rilevati in determinati ambiti territoriali, sono comunque fonte di reddito e profitto 
(anche se non viene riconosciuta alcuna identità) ma, non tutti procedono secondo  normativa 
nazionale.  E’ indispensabile quindi  trovare soluzioni per garantire  la tutela dei soggetti.  
Richiama  il fatto che i dati raccolti da soggetti esterni che hanno stipulato accordi o convenzioni con 
l’Ente, non forniscano all’ Ente stesso garanzie sul funzionamento del servizio in termini di affidabilità 
e rispetto della privacy e sicurezza dei dati. 
Il Consigliere E. Cocollini, afferma che quanto rilevato in atto dal Gruppo Firenze a Sinistra è 
importante e preciso nell’individuare certe decisioni, chiede se quanto richiesto, può essere risolutivo. 
Il Presidente M. Fratini,  fa presente che l’Ente si avvale di un elenco dati  e che la dottoressa P. De 
Rosa ogni anno stila un registro sul trattamento dei dati e privacy che poi trasmette al DPO dott. Cini 
per la Città Metropolitana; per cui  le linee guida, sono già presenti all’interno del registro secondo i 
dettami di legge.  
Il Consigliere Palagi afferma che non esiste alcun intendimento di critica sull’operato tecnico eseguito e 
dalla Città Metropolitana e dall’Ente, inteso che i dati raccolti dall’Ente non vengono venduti a soggetti 
privati, evidenzia che la politica manca di consapevolezza di come i dati privati devono essere resi 
pubblici e  fruibili; per cui l’atto vuole essere una voce per un maggiore impegno politico e 
sensibilizzazione per la cittadinanza. 
Il Presidente Fratini con l’ausilio del DPO intenderà affrontare il tema dei 5G e un approfondimento 
sulla videosorveglianza.  
 Il Presidente M. Fratini verificata  la presenza dei /delle Consiglieri/re 
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Procede con l’operazione di voto dell’odg n. 781/20 2019 “Dati persi, chissà dove, chissà perché, 
chissà per chi” – Proponenti A. Bundu, D. Palagi; l’atto è licenziato con parere contrario con cinque (5) 
voti contrari P. Bonanni, E. Conti, M. Dardano, B. Felleca, M. Fratini e due (2) voti favorevoli F. 
Bussolin, E. Cocollini; uno (1) assente F. Giorgetti. 
Il Consigliere F. Giorgetti durante l’operazione di voto è risultato non in collegamento. 
 
Il Presidente M. Fratini, procede con il secondo ordine dei lavori,  ringrazia il dirigente dott. Iacopo 
Giannesi e dà la parola al proponente D. Palagi per illustrazione dell’Odg n. 665/20. 
Alle ore 15.00 si connette nuovamente il Consigliere F. Giorgetti. 
 
Il Consigliere D. Palagi trova necessaria una soluzione definitiva al diritto alla residenza, ricorda che la 
volta scorsa in commissione era emersa la volontà e l’impegno( al di là del voto) a trovare soluzioni.  
L’importanza della residenza anagrafica è tale perché attraverso essa,  è possibile accedere a determinati  
servizi senza grava re ulteriormente la condizione dei senza fissa dimora.. 
 Il Presidente M. Fratini, fa presente che saranno formulate proposte, dà la parola al  dottor I. 
Giannesi. 
Il dirigente,  fa presente che la direzione servizi anagrafici non ha margini di manovra sulle residenze 
ribadendo che è un  diritto costituzionale . 
Per i senza fissa dimora c’è un’associazione di Via del Leone 35, che offre un servizio a tutto tondo  e, 
fornisce la residenza a coloro che ne fanno richiesta.  Per eseguire l’iscrizione anagrafica è anche  
richiesto il parere dei Servizi sociali comunque non vincolante;   al momento gli iscritti sono circa 850 . 
Il problema si presenta con i Comuni limitrofi che,  non risolvono la questione; per cui  i soggetti senza 
fissa dimora per richiedere la residenza, fanno richiesta presso il Comune di Firenze .  
Precisa l’iscrizione anagrafica dei senza fissa dimora è attentamente analizzata   dal personale  
Direzione  secondo i dettami di legge e i controlli relativi le residenze, vengono eseguiti con estrema 
attenzione. 
Il Presidente M. Fratini richiede esplicitamente al dirigente di far pervenire alla commissione dati 
riguardanti le iscrizioni suddivise per Quartiere, quanti dei senza fissa dimora si avvale del servizio di 
portabagaglio e quanto è il costo di gestione di Via dei Leoni. 
Il Consigliere E. Cocollini vuole sapere il costo  affrontato dall’amministrazione  per i servizi messi a 
disposizione dei senza fissa dimora.  
Prima di procedere al voto, il Presidente M. Fratini, propone emendamenti all’Odg n. 665/20  così 
formulati : nel dispositivo cassare il verbo Impegna e sostituirlo con Invita. 
Al secondo punto del dispositivo dopo la dicitura comunale aggiungere attraverso i lavori della 
Commissione 1. 
 
Alle ore 15.30 il Consigliere E. Conti e M. Dardano non sono telematicamente presenti. 
 
Il Consigliere D. Palagi  chiede che venga invitato un rappresentate dei senza fissa dimora.  
Il Presidente M. Fratini verificata  la presenza dei /delle Consiglieri/re  
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procede con l’operazione di voto dell’Odg n. 665/20 Collegato alla Comunicazione 2020/00638, 
avente per oggetto Comunicazione del Sindaco rispetto alla situazione in città a seguito dell’emergenza 
sanitaria Covid-19 - Per riportare la residenza occorre renderla possibile  - Proponenti D. Palagi, A. 
Bundu; l’atto riporta parere favorevole con quattro (4) voti favorevoli P. Bonanni, B. Felleca, F. 
Giorgetti, M. Fratini; due (2) voti contrari F. Bussolin, E. Cocollini;  due (2) assenti E. Conti , M. 
Dardano 
Terminata l’operazione di voto, il Presidente ringrazia il dirigente dott. I. Giannesi e i Consiglieri, 
chiude la seduta alle ore 15.40. 
Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 08.09.2020 
 
 

 
     La  Segretaria                                                                            Il   Presidente 
Annalisa Di Salvatore                                                                    Massimo Fratini 

                                                                                                                             


